



海外南開人 NANKAI OVERSEAS

★ 第 25 期 ★

《海外南開人》編輯委員會 2008 年 10 月 15 日

刊头语 《海外南開人》欢迎踊跃来函来稿。来稿请email至 talktowu@yahoo.com 或 yy2134@columbia.edu。无电脑校友请将稿件邮寄给伍语生或杨应时收。乐捐给校友会或《海外南開人》支票抬头请写：NANKAI OVERSEAS FUND。本校友会网站：www.nkaa.org

☆☆☆ 来函照登 所登函稿不代表本刊立场 ☆☆☆

北京奥运开幕式



鸟巢夜色

水立方夜色



赞北京奥运圆满成功

纽约 伍语生(58级)

北京奥运会，残奥会都已圆满结束，两个奥运同样精彩。这些日子我们海外华人和运动员、和有幸参加北京奥运的人一样，有着同样的欣喜，北京奥运会是一次成功的盛会。中国运动员展现了实力和拼搏精神，第29届北京奥运会中国体育代表团取得了51金，21银，28铜，金牌名列榜首的优异成绩；残奥会中国体育代表团以89金、70银、52铜的成绩蝉联金牌榜和奖牌榜的第一名，两个奥运都实现了历史性突破。有力地回答了当年列强侵略中国、欲瓜分中国、诬蔑中国人是“东亚病夫”奇耻大辱的断言。昨日恶梦已经一去不复返。体育实力是国力与社会发展水平的一种反映，中国很真实，她生动地反映出了持续改革开放三十年来中国取得的伟大成效和国家经济实力的蒸蒸日上；中国在彻底甩掉旧时代的羁绊之后正迈向更有希望的未来；她标志着中华民族政治心智的成熟。北京奥运会完美地体现了‘绿色奥运、科技奥运、人文奥运’的理念，组织工作井然有序。8月8日晚北京奥运会的开幕式精彩绝伦气势磅礴，她简明扼要的展示出了中国五千年的悠久灿烂文明史，深深地震撼和感动了全世界，以令人震撼的英姿感动着我们海外华人的心。北京奥运之成功是空前的，也难以超越。在北京奥运开幕式上，当一个九岁的孩子用幼稚的童音唱起了“歌唱我们亲爱的祖国从今走向繁荣富强”时，那儿就是我可爱的家乡，海外游子的眼睛湿润了；当中国代表团出场由56个天真烂漫可爱的孩子代表着56个民族簇拥着拥着五星红旗旗走进会场时，我的心被震撼了，她用无声的语言向世人宣示了：“体育与政治无关”，她极其生动地向世人宣示了奥运圣火在巴黎传递时的一切对中国别有用心心的诬蔑都是徒劳。高金素梅率领的台湾高山族唱出了：“我们过去是一家人，现在是一家人，今后永远是一家人。”是的，我们是一家人，一盘散沙的现象在中国应该结束了！这暖人心弦的美妙歌声获得了雷鸣般的掌声，她有力地批驳了台独滥言。北京奥运圣火点燃了象征着团结、友谊、和平的高尚情操和积极向上、奋勇拼搏竞争的伟大的奥林匹克精神。闭幕式紧扣着美好记忆的主题，以情感色彩友谊为重的精彩笔法返衬出同一个世界，同一个梦想

的伟大理念。紧接着的残奥会也是精彩绝伦，在残奥会的开闭幕式上一些残疾人艺术家的精彩表演，向世人们证明了残疾人身残志不残的伟大情操。国际奥运会主席罗格说：“北京奥运是一场无与伦比的奥运会。”法国社会事务、劳动和团结国务秘书瓦莱丽·莱塔尔在接受采访时说：“我们真的应该向这届残奥会致敬”。我认为北京奥运会是最完美的一届奥运会，奥运这个名词成为了世人热爱的交点，奥运精神是全人类珍爱的一面旗帜。

回首往事，一个半封建、半殖民地的旧中国确有太多悲酸，追忆 1894 年腐朽没落的清政府曾经接到了希腊王储代表国际奥委会发出的邀请函，但昏庸的满清政府不知“体育”为何物故未作答复，1896 年雅典奥运会没有中国的身影。1907 年 10 月 24 日我南开张伯苓老校长在天津学界运动会发奖仪式上，以奥林匹克为题发表演说，极力主张参加奥运会并建议中国应当组队参加奥运会。1932 年，第 10 届奥运会在美国洛杉矶举行，日本帝国主义为了骗取世界各国承认伪满，几经波折国民党政府才决定刘长春和于希渭作为运动员代表中国参加奥运会，于希渭因日方阻挠破坏未能成行，刘长春是中国第一位参加奥运会的选手在预赛中未能取得决赛权。1984 年第 23 届奥运会在美国的洛杉矶举行，中国射击运动员许海峰以 566 环的好成绩夺得第一枚金牌，实现了中国在奥运会中金牌零的突破。1908 年 5 月《天津青年》杂志的一篇文章中提出了著名的“奥运三问”：一、我国什么时候能有运动员参加奥运会，二、我国什么时候能派出运动代表团参加奥运会，三、我国什么时候能举办一届奥运会？从 1908 年到 2008 年是整整 100 年，百年后的 2008 年北京奥运以绿色、微笑、鸟巢、水立方、文明迎接了世界，实现了“百年圆梦”。在中国体魄健康发展的同时，中国的科技也正在蓬勃向前，过去贫困落后的旧中国全靠进口，满目洋火、洋钉、洋车、洋油，日本军国主义者骂中国是“支那猪”、西方列强辱中国是“东亚病夫”、在中国的领土上海市的公园门口竟然被猖狂地挂上了“不许中国人与狗入内”肆无忌惮地侮辱中国人基本人权的牌子；而近在北京奥运圣火传递时，竟仍然有人明目张胆地为极端腐朽的政教合一封建农奴制叫魂，对奥运圣火的传递大打出手，却反咬一口说成是捍卫人权；在纽约街头亦出现了一些令人难于理解的啧啧怪事。北京奥运会所展现在世人面前的中国今天之成就，主

因中国实行了独立自主的建国方针，自主创新才有了自主产权，不再依托外国进口反而出口，而且很多技术已是世界领先水平，诸如世界上最长跨度的杭州湾大桥、技术难度极大的青藏铁路、在西北打出了世界最深的水井、京津高速铁路领先世界、防人畜瘟疫防 SAS 病技术中国已居世界第一水平，航空航天机械技术也排在了世界前列；乃至汶川大地震中，中国政府、军队和人民表现出的英勇气质，和北京奥运会的成就一样，中国的进步是全世界华人的喜悦。当全世界人民的目光再次聚集在这块拥有着古老文化和神奇的中华大地上时，正是友谊，和平的开始，公平，公正运动竞争的发祥，当奥林匹克运动精神之源在全世界人们的心中传动之时，由于历史的因素引响一些深受心怀私利妄想分裂国家民族的人，确实应该猛省了。2008年北京奥运会是全世界人民最难忘的一次聚会，祝愿2008年北京奥运会将带给海峡两岸休戚相关、文化传统渊源同根的善良人民，在奥林匹克精神感召之下，走向和平统一、走向造福两岸人民的美好前程，让全世界看到一个团结、先进、文明、和谐、美丽的中国。我们热爱奥运，盛赞北京奥运取得的圆满成功！中国加油！继续努力奋勇向前。

热烈庆祝中华人民共和国成立五十九周年

宋怀时（84级）



左起：郝召锋，张健，大使夫人，伍语生，王光亚大使，张素央，宋怀时，戴上。

2008年是一个不寻常的年份，自从1979年改革开放以来，30年中没有哪一

年出现过这么多惊动世界的大事，也没有任何一年使世界更大地改变了对中国的看法。

刚刚过完元旦,中国南方大部分地区和西北地区东部就出现了持续大范围低温、雨雪和冰冻的极端天气,给浙江、江苏、安徽、江西、河南、湖北、湖南、广东、广西、重庆、四川、贵州、云南、陕西、甘肃、青海、宁夏、新疆和新疆生产建设兵团等 19 个省级行政区的交通、电力、通信、农业以及人民群众生活等各方面带来了严重影响,受灾群众达 175.9 万人;农作物受灾面积 7270.8 千公顷;倒塌、损坏房屋 108.5 万间;直接经济损失 537.9 亿元。中国政府启动和完善了大规模自然灾害紧急应对机制,使灾区人民得到了及时救助。

4 月 12 日在西藏自治区的拉萨等地发生了大规模的打砸抢烧骚乱事件。藏独分裂分子和国际上的反华势力遥相呼应,在国际上掀起了一波攻击中国的民主制度、民族政策和宣传舆论自由的大规模舆论造势活动。之后又借助奥运火炬在世界的传递和宣传活动,伺机抹黑中国并试图把奥运政治化。抵制奥运的叫嚣一时间甚嚣尘上。中国政府及时调整了对外宣传政策,以事实为依据,逐步开放新闻自由,把此次危机消弥于无形。

5 月 12 日 14 时 28 分,四川汶川县发生了里氏 8.0 级的大地震。其释放的能量相当于 252 颗原子弹的威力,撼动中国,摇动半个亚洲。汶川地震目前共造成 69,226 人死亡、17,923 人失踪,共计 87,149 人。受伤 374,640 人。四川、甘肃、陕西三省的极重灾区和重灾区数量分别是 39 个、8 个和 4 个,共 51 个灾区县,总面积达到 13 万多平方公里。此次汶川地震造成的直接经济损失达 8,451 亿元人民币,其中四川占到总损失的 91.3%。这次中国政府不但在马上就启动了大规模自然灾害紧急应对机制,温家宝总理在灾害发生后几小时内就赶往了灾区,在救灾第一线指挥救灾,而且对外客观、公开、透明报道灾区第一线的情况,其效率和公开性让国际媒体深感惊讶,赞誉之声由衷而发。正如温总理在视察灾区学校时在黑板上所写“多难兴邦”,中国政府和中国人民在灾难面前迅速成熟和成长起来,赢得了世界的尊敬和赞誉。

8 月 8 日至 8 月 24 日,第 29 届奥林匹克运动会在北京举行。来自全球 204

个国家和地区的代表团，两万多名运动员、教练员和官员参加了北京奥运会。80多个国家的首脑和领导人前往北京参加开幕式。北京奥运会向全世界展示了中华民族的灿烂文化、中国的繁荣富强、和中国人民对各国朋友们的和平友谊。在经历了30年的改革开放后，中国第一次以万众瞩目的姿态成为了世界的焦点，重塑了中国在国际上的大国形象，提升了中国在国际中的地位。

在这些艰难险阻面前，我们海外的学子和华侨们始终和祖国人民血脉相连、息息相通，为帮助祖国渡过重重难关贡献出了我们的力量和智慧。祖国和祖国人民从来没有像现在这样更深地感受到海外赤子对家乡的热爱和深情。

当然，中国还有许多政治和经济上的问题需要解决，在改革开放的道路上还有更大的挑战在前面，我们需要更加努力去克服困难，创造更大的辉煌。祖国强大了，我们海外华人也可以扬眉吐气了。

温总理 南开校友欢迎您

郝召锋（2004级研究生）



左起：杨帆、常晶晶、张爱英、郝召锋、李铭斐、萧庆麟、戴上、张健

2008年9月16日，中国外交部新闻发言人姜瑜在北京记者招待会上发布消息：应联合国秘书长潘基文的邀请，中国国务院总理温家宝将出席9月25日在纽约举行的联合国千年发展目标高级别会议，并出席第63届联合国大会一般性辩论。这将是温家宝就任中国总理以来首次亮相联合国会场，也是他继2003年对美国成功进行为期四天的正式访问之后，

第二次展开美国之行。纽约侨界得知这个消息后，早早就开始了欢迎温总理的准备，热切地盼望着温总理的到访。

9月23日，纽约 Park Avenue 的一段路上红旗飘扬、人潮涌动，纽约的华人华侨、各大高校的华人留学生早早地来到温总理下榻的宾馆附近，来欢迎这位备受广大人民爱戴的亲民总理，欢迎的人群多达五千多人，从温总理下榻的宾馆开始，绵延了十几个街区。为了欢迎这位可敬的南开校友，南开校友会的校友们也早早来到了欢迎现场，其中以老校友伍语生先生、萧庆麟先生最为感人，不辞劳苦地从法拉盛赶过来。10时45分许，温总理的车队终于出现在大家眼前，欢呼声顿起。欢迎的人群大声与总理打着招呼，用力挥动手中的中美两国国旗。今年66岁的温家宝，刚刚结束十余小时的长途飞行，但是温总理不顾旅途劳顿，坚持要下车步行，与欢迎的人群见面、握手，随着温总理的出现，“欢迎温总理”、“总理好”的喊声在这条纽约主干道上此起彼伏。在他下车步行的近百米路上，由于大家争相与他握手问候，温家宝用了大概十几分钟才将它走完，他不停地说着：“谢谢”。欢迎的人群中有八十多岁的白发老者，也有几岁大的小朋友，还有不少美国人，当温总理看到白发苍苍的南开老校友伍语生先生时，分开簇拥在周围的人群，走近前来亲切地和伍先生握手，伍先生说：温总理您好。总理回答道：您好。欢呼声此起彼伏，五星红旗形成了红色的海洋，直到温总理走进下榻的宾馆，意犹未尽的欢迎人群才慢慢散去。

人民的对温总理的拥护和爱戴，是他为官从政后用自己的实际行动赢得的，温家宝出任总理以来的经济策略、外交行动以及对民生的切实关注，也同样赢得了中国以外的世界各国人民的尊重和认可。

温家宝生出在天津市近郊北辰区宜兴埠镇温家胡同8号的一个普通知识分子家庭。中学时期，他就读于著名学府天津市南开中学；1960年考入北京地质学院（现中国地质大学）。1968年，在获得地质构造专业研究生学历后，温家宝与胡锦涛一样，被分配到中国西北部的甘肃省从事地质工作。后来，温家宝逐步由一名专业技术人员，晋升为技术官员；并最终获得时任地质矿产部部长孙大光的赏识，被推荐到地矿部机关工作，并由此逐步进入中共政坛的核心。此后，温家宝曾在胡耀邦、赵紫阳、江泽民三任中共总书记任内，一直担任中共中央办公厅主任的职务，显示出他很强的组织协调能力。1993年，他以中央政治局委员的身份，开始参与中央的经济和农业工作，由党务干部，转型为经济干部；并于1998年在朱镕基“内阁”中，出任排名第四，主管农业和金融工作的国务院副总理。2002年11月，在中共第十六届一中全会上，温家宝晋升为九位政治局常委之一，晋身中共最高领导层。2003年3月，在第十届全国人大一次会议上，温家宝出任国务院总理；并在2008

年3月，获得连任。

就任总理后，温家宝以林则徐“苟利国家生死以，何因福祸趋避之”为座右铭，并身体力行。SARS期间，温总理曾亲自访问过当时被视为重灾区的香港淘大花园E座，并探视了一些病人；温总理曾多次下访中国农村，看望深受艾滋病AIDS困扰的河南农民；温总理参加国际会议时，经常以亲切姿态主动欢迎记者的采访；国内媒体也曾经报道了温总理「穿了十年的羽绒服」、「一双被粘合过多次的『双星牌』旅游鞋」、「面对矿工遗孤总理落泪」、「深入井下同吃盒饭」、「微服私访为农妇讨薪」等事跡。其实，自1998年夏天的那场大洪水开始，中国民众就通过电视看到，还是副总理的温家宝一次次地出现在重大公共灾难和危机的“第一线”。特别是在2008年，这年1月，中国南方地区受到大面积雪灾袭击，温总理在公共交通瘫痪、大面积停电的情况下，多次往返灾区，组织抗灾工作，并亲赴滞留上万人的火车站，安抚民心，向民众道歉；同年5月12日，四川省汶川县又发生了里氏8.0级的特大地震灾害，刚刚结束外地视察工作回到北京的温总理，立刻乘专机赶赴灾区，在此后的5天里，已经66岁的温家宝接连深入灾害最为严重的汶川等地方视察和探望灾民，指挥救灾工作，并在过程中不慎摔倒而擦伤手臂，在巡视期间，他多次强调拯救生命之重要性，并极力安抚受困群众，受到当地灾民和救援人员的大力赞扬，也将他在中国民众中的声望不断推升到新的高度。网友还在全球知名社交网站Facebook上，为他设立专页，其支持人数截至2008年7月19日，已超过5万5千人，在所有政治人物中排名第六，仅次于几位角逐2008年美国总统大选候选人提名的热门参选人或其家属。正是这一件值得纪念的往事，为温总理赢得了「亲民总理」、「平民总理」的美誉，赢得了人民发自内心的尊敬和认可，他的亲民形象，像另一位南开校友周恩来总理一样，深入了人民心中。

诗词鉴赏

《卜算子》

嫦娥奔月的故事，民间相传千年。地球不会永远是人类唯一的居所，继神六卫星绕月飞行绘制月球地图后，神七又作太空行走，中华健儿志探月宫究竟，再探环宇奥秘造福人类。

川迟（58级校友）写于纽约

中秋月色明，夜来暗香盈。广寒深居久清冷，人间含幽情。

千年梦相约，环宇路难寻。嫦娥不负情知我，勇作太空行。

热烈祝贺神七飞天太空行走取得圆满成功